

开平召开“百日攻坚”现场督办会 推动重大项目建设提速增效

江门日报讯(记者/严建广) 8月23日上午,开平市委书记余中华主持召开开平承接产业有序转移主平台开平片区指挥部第一次会议暨“百日攻坚”现场督办会(翠山湖高新区),强调要坚持问题导向,强化责任担当,以更大力度推动重点项目建设提速增效,高标准抓好开平承接产业有序转移主平台开平片区建设工作,为开平市争创省“百县千镇万村高质量发展工程”(以下简称“百千万工程”)示范县提供强大动能。开平市领导伍德斌、许

永锋、李青汶参加会议。今年5月,省委、省政府确定江门等5个承接产业有序转移主平台作为省重点支持建设的主平台。其中,江门主平台开平片区总体规划面积20.47平方公里,且全部纳入江门主平台核心区。江门主平台开平片区将构建“一核两区”发展布局,重点发展生物医药与健康(含食品)、现代轻工纺织(含水暖卫浴)、高端装备制造三大产业,兼顾发展新一代电子信息、先进材料两大特色产业,形成“3+2”的产业

结构体系。目前,开平片区有规模以上企业81家,其中今年新上规7家。今年1-6月,开平片区规模以上工业总产值达63.31亿元,累计完成工业投资14.73亿元,累计承接产业转移项目10个,新开工项目12个,新投产项目5个。为全面推动重大项目建设,全力争创省“百千万工程”示范县,开平市日前印发《开平市2023年重大项目建设“百日攻坚”专项行动方案》,今年8-11月在全市开展重大项目建设“百日攻坚”专项行动。

会上,开平市科工商务局汇报了江门承接产业有序转移主平台开平片区规划建设情况,市发展改革委汇报了2023年开平市重大项目建设“百日攻坚”专项行动及项目攻坚情况,翠山湖管委会汇报了园区在主平台建设、重大项目建设、招商工作、园区资金、专项债项目等方面进展情况,存在问题和会议对相关工作进行了研究部署。

余中华强调,要提高思想认识,抢抓省推动产业有序转移的重大机遇,积极利用政策“窗口期”,加强研究对接,争取上级支持,高标准抓好开平承接产业有序转移主平台开平片区建设,加快构建现代化产业体系,为实施“百千万工程”提供强有力的支撑。

要强化组织领导,压实工作责任,坚持问题导向,优化营商环境,做好企业服务,以项目化管理、清单式推进、销号制落实的方式,全力推进专项行动,推动重大项目加快落地、动工、建设、投产。

“开学”大学堂 专题学习GEP核算与转化 立足生态优势 促进绿色共富

江门日报讯(见习记者/刘嘉猷) 8月24日上午,开平市组织召开“开学”大学堂——“开创新广东GEP核算与转化 建立开平绿色共富新模式”专题学习会,深入学习浙江湖州在建立健全生态产品价值实现机制上的先进做法和宝贵经验,并围绕立足开平生态优势建立“GEP核算+GEP贷款+绿色共富”项目模式展开探讨。开平市委书记余中华主持会议并讲话,市委副书记、市长陈小曼,市人大常委会主任李宝贞,市领导关耀东等参加学习。

据了解,GEP即生态系统生产总值,是特定地域单元特定年度自然生态系统提供的最终产品与服务价值的总和(物质产品、调节服务、文化服务),用于揭示生态系统对经济社会发展和人类福祉的贡献。开展GEP核算与转化项目,不仅可以创造经济收益、促进绿色共富,还能推动绿美广东生态建设,为广东提供优秀的经济社会绿色转型样板。

会议邀请浙江农林大学环境与资源学院、碳中和学院副院长王懿祥进行授课。王懿祥从时代需求、GEP内涵、实施路径、预期成效4个方面,对如何构建开平特色的GEP转化新机制进行了深刻阐述和讲解,并进行了答疑。经过王懿祥深入浅出的讲解,与会人员对开平开展GEP转化项目的必要性、科学性有了初步认识,对开平即将开展广东省首个GEP核算与转化项目的重大意义有了深刻的理解。

余中华强调,各级、各部门要提高政治站位,凝聚实施GEP核算与转化的共识,抢抓历史机遇,深入把握新时代生态文明建设的新要求,充分认识开创新广东第一例GEP核算与转化、建立开平绿色共富新模式的重大意义,切实抓好GEP转化工作,为开平“两山”转化奠定更加坚实的基础。要坚持齐抓共管,争创全省首个GEP转化的县(市),各部门、各镇(街)要增强担当意识和责任意识,树立“一盘棋”思想,履职尽责,团结协作,主动对接相关上级部门、金融机构和平台公司等,积极探索创新,确保GEP转化工作高效、紧张、有序落地落实,形成推动工作的强大合力。要认真学习借鉴,因地制宜打造开平绿色共富样板,立足开平森林资源禀赋,拓展“两山”转化新路径,主动谋划绿色共富项目,努力争当试点、争创示范,为广东的GEP核算与转化工作形成可复制可推广的经验。

相关新闻

开平市领导到长沙街道督导时要求 牢固树立“项目为王”理念

江门日报讯(记者/敖转优) 8月24日下午,开平市委书记余中华率队到长沙街道开展“百日攻坚”专项行动现场督导,强调要牢固树立“项目为王”理念,以更加务实的作风、更加有力的举措,推动重点项目建设提速增效。

余中华一行先后到御龙山住宅、春浩食品集团预制菜等项目建设现场以及开平市裕进纺织有限公司,详细了解项目建设进展情况及遇到的问题,认真听取企业需求与建议。随后召开的座谈会听取了长沙街道关于重点项目建设、招商引资等工作情况及存在问题的汇报,并就需

要协调解决的项目建设问题进行了研究。余中华强调,各级、各部门要进一步提高政治站位,牢固树立“项目为王”理念,把共推重点项目摆在突出位置,找准发力方向、明确工作重点、加大攻坚力度,加快推进项目建设各项工作,为推动经济高质量发展

提供有力支撑。一要持续保持大抓项目的恒心劲头,坚持问题导向,抓住关键环节,强化协调配合,紧盯目标任务和时间节点,及时解决项目建设中存在的问题,加快项目建设步伐。二要稳存量、拓增量、挖潜量,加快推进“工改”,盘活低效闲置用地,提高工业用地利用效率,不断拓宽产

业发展新空间。积极对接企业需求,支持推动企业技改扩能,助力企业挖潜增效。三要聚焦开平承接产业有序转移主平台开平片区建设,科学谋划一批优质产业项目,切实加大招商引资力度,同时,增强主动服务意识,坚持一抓到底,全面提升招商服务水平,为加快推动高质量发展赋能。

分析经济形势,开平谋划下一阶段发展 以拼抢精神激活“三大动力”

8月28日,开平市召开经济形势分析会,总结今年1-7月经济运行情况,分析研判形势,聚焦经济发展中的难点、痛点,坚持问题导向、结果导向,统筹谋划今后一段时期和中长期发展,坚持以拼抢精神全力推动经济高质量发展。

文/图 江门日报记者 严建广(署名除外)



先进制造业助推开平经济高质量发展。



翠山湖高新区扩容提质,打造更具竞争力的现代化产业园区。 王金海 摄

经济发展稳中有进

今年以来,开平市委团结带领全市上下持续优化提升“六大行动”,各项事业发展向上向好。其中,经济发展稳中有进。上半年,开平全市地区生产总值同比增长(下同)增长5.2%,高于全省和江门平均水平。

以实体经济为本,坚持“制造业当家”

以实体经济为本,坚持“制造业当家”。据统计显示,今年1-7月,开平工业经济总体延续稳中有增态势。工业投资完成74.04亿元,增长21.6%,增速相比去年同期水平提高25.5个百分点。成功引进超亿元项目34个,投资总额110.52亿元。规模以上工业增加值累计完成75.70亿元,增长2.9%,比上年同期回升0.6个百分点,比今年1-6月回升0.6个百分点。工业前50强企业合计实现增加值50.39亿元,增长115%。高端装备制造、生物医药与健康(含食品)、现代轻工纺织、新一代电子信息、先进材料五大重点产业集群作为开平工业经济发展主引擎,共实现增加值60.87亿元,增长8.4%。工业、制造业投资趋于稳定。

此外,从景气指数看,二季度开平全市工业企业景气指数124.53,较第一季度提升了7.64,景气状况由“相对景气”状况提升为“较为景气”。调查显示,认为下一季度本行业总体运行状况为“乐观”的企业占32.7%,比第一季度提升3.6个百分点。

着力挖潜 提升发展质效

在经济发展持续回升向好的同时,相关部门、镇街的发展预期也显示,开平经济增长仍有潜力可挖。统计显示,今年1-7月,开平制造业投资完成58.33亿元,增长34.0%,高于工业投资增长,增速相比去年同期水平提高56.0个百分点。从用电量看,1-7月开平全市工业用电量增长2.2%,7月工业用电量进一步回暖,增速比1-6月回升1.6个百分点,比1-3月回升7.4个百分点。多数镇街规模以上工业增加值保持同比增长,重点企业拉动作用明显、相关匹配性指标情况有所恢复。

此外,省重点支持建设的五个主平台之一的江门承接产业有序

转移主平台开平片区,共20.47平方公里,占江门主平台核心区总面积的43.73%,在全省新一轮大发展中大有可为、必定大有作为。按照省委、省政府关于扩权强县和强县扩权改革的统一部署,省将包括建设项目使用林地审核权在内的系列职权调整由开平实施,将进一步激发发展活力。省委将开平市确定为省“百县千镇万村高质量发展工程”(以下简称“百千万工程”)创先类县(市),鼓励开平市加快发展、创先争优,为开平市进一步争取上级政策支持创造了良好条件。

落实“百日攻坚” 加快项目建设

有基础、有潜力、有行动。经济形势分析会强调,要进一步加强企业服务,狠抓落实,加快项目建设,助力经济发展。

8月4日,开平市印发了《开平市2023年重大项目建设“百日攻坚”专项行动方案》(以下简称《行动方案》),聚焦对开平经济社会发展影响比较大的、投资额大的关键重点项目作为主攻方向,通过突破关键重点项目、鞭策落后滞后项目、抓好其他建设项目、谋划“百千万工程”重大项目等措施,推动项目加快落地、动工、建设、投产。

“百日攻坚”专项行动中,对重大项目,牵头开平市领导每月1次、

牵头单位主要领导每月2次到现场进行督导,倒排工期,加快建设,争取最大的项目投资量;对新开工的14个项目,牵头领导和部门做好每月时间节点计划安排,积极主动与审批部门、职能部门加强沟通,强力推动项目单位、设计单位、建设单位、监理单位加快前期进度,力争在“百日攻坚”专项行动时间内项目能开工建设,甚至入规入统。

《行动方案》选取32个项目作为重点突破,其中在建项目18个,计划新开工项目14个。目前,32个攻坚项目牵头开平市领导都深入项目现场督导进展,协调解决问题,三埠港搬迁、中科富海低温储运装备制造等项目取得一定进展。

以拼抢精神 激活发展动力

今年是开平撤县设市30周年,开平市委旗帜鲜明地提出要“二次创业”,以“从头再来”的决心在推进高质量发展的赛道上争先进阶,2023年向500亿元GDP关口冲刺,再用6-8年时间实现GDP翻番、突破千亿,奋力再造一个现代化新开平。

今年1-7月,开平经济保持稳中有升的态势,但与年初设定的目标还有一定差距。为实现年初设定

的目标,经济形势分析会强调,要向改革、开放、创新要动力,激发新势能。

日前召开的开平市委十四届五次全会指出,开平市近年来之所以从“百强县”慢慢掉队,深层次的原因就在于改革的胆子弱了、开放的胸怀窄了、创新的步伐慢了。全会提出,要锚定高质量发展目标,全面激活改革、开放、创新“三大动力”。

经济形势分析会上,开平市委书记余中华强调,各级、各部门必须着眼发展大局,冲破思想观念的束缚、突破利益固化的藩篱,自觉运用改革思维和改革办法推进高质量发展;狠抓落实,领导干部是关键,要“一级带着一级干,一级做给一级看”。

“在近期的调研中,我们发现一些部门、镇街工作中存在‘中梗阻’问题,影响了项目进度等。‘中梗阻’问题的根本原因还是领导干部的问题。在会前,我多次强调‘争当试点,争当示范’,争当试点,拼的是敢闯敢干;争当示范,拼的是善作善成。希望大家主动自我加压,要有改革、创新的胆识、勇气和胸怀,用改革、创新来激活开平高质量发展动力。”余中华说,工作中遇到的问题,必须解放思想,主动作为,主动去思考、分析、解决。

开平市国际卫浴创新基地 招商推介会举行 建强补齐做优 水暖卫浴产业链

江门日报讯(见习记者/刘嘉猷) 8月25日,2023年开平市国际卫浴创新基地招商推介会暨开平—佛山水暖卫浴产业高质量发展交流会在开平镇纳成广泰卫浴举行。开平市委副书记、市长陈小曼,市领导许永锋、刘剑锋,佛山、开平两地行业协会及产区企业代表参加会议。

此次推介会旨在进一步强化与佛山水暖卫浴企业的交流合作,建强补齐做优水暖卫浴产业链,全方位展现作为江门承接产业有序转移主平台之一的开平在招商引资等方面的区位优势、成本优势和政策优势,吸引优质企业投资建设,为开平高质量发展注入更多新动力。

佛山产区企业交流团一行参观了开平国际卫浴创新基地,通过实地考察和了解招商推介政策,对开平的产业布局、水暖卫浴产业发展规划有了深入认识。推介会上,佛山产区企业交流团还就提升产品质量、打造品牌等与开平产区企业代表进行了交流。

陈小曼表示,希望通过推介会,与佛山建立更紧密的常态化交流合作机制,在水暖卫浴产业领域实现更广泛的合作,推动两地协同联动发展。她强调,开平市将严格落实“狠抓落实年”工作要求,持续加强政策支撑,优化全覆盖安商机制,为优质项目和企业在开平落户提供更有力的支持。



晴雨表

多云,有阵雨

晴热当主角 阵雨送清凉

江门日报讯(记者/敖转优 通讯员/吴钧) 据开平市气象局预报,8月30日多云,偶有阵雨;8月31日至9月2日,以晴热天气为主,最高气温35℃左右。展望9月3-5日,有短时阵雨。

未来几天具体天气预报如下:
8月30日,多云,有阵雨,26-33℃;31日,多云间晴,27-34℃;9月1日,多云间晴,27-35℃;2日,多云,局部有阵雨,27-35℃;3日,多云,有短时阵雨,26-34℃;4日,多云,有短时阵雨,25-33℃;5日,多云,有短时阵雨,25-34℃。

更多开平新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn